

2^η Έκθεση Ανταγωνιστικότητας – Πίνακας κυριότερων μέτρων που λαμβάνονται από τα Υπουργεία/Υφυπουργεία προς ικανοποίηση των Συστάσεων της Έκθεσης.

Αρ.	Σύσταση	Μέτρα που λαμβάνονται / πρόκειται να ληφθούν
A. Επιχειρηματικότητα και δυναμική ανάπτυξης επιχειρήσεων		
A1	Περαιτέρω ενθάρρυνση και διευκόλυνση επενδύσεων σε τομείς υψηλής προστιθέμενης αξίας και καινοτομίας.	<p><u>Υπουργικό Συμβούλιο</u></p> <ol style="list-style-type: none"> Έγκριση της «Στρατηγικής για την Προσέλκυση Εταιρειών για Δραστηριοποίηση ή/και Επέκταση των Δραστηριοτήτων τους στην Κύπρο» (15.10.2021). Ένας πολύ σημαντικός πυλώνας δράσεων της στρατηγικής είναι η παροχή φορολογικών απαλλαγών που έχουν νομοθετηθεί το 2022, όπως η: (α) Διεύρυνση και επέκταση της φοροαπαλλαγής που ισχύει για εργαζόμενους στη Δημοκρατία. (β) Διεύρυνση φοροαπαλλαγής για επένδυση σε καινοτόμες επιχειρήσεις. (γ) Αυξημένη (σε σχέση με την πραγματική) φορολογική έκπτωση για δαπάνες στην έρευνα και ανάπτυξη. Έγκριση της δημιουργίας Ζώνης Καινοτομίας και Επιχειρηματικής Ζώνης/Εκθεσιακού χώρου στο χώρο της Κρατικής Έκθεσης (14.9.2022). <p><u>Υπουργείο Οικονομικών</u></p> <p>Παραχώρηση πρόσθετης χρηματοδότησης στο Ίδρυμα Έρευνας και Καινοτομίας (ΙΔΕΚ) για το νέο εθνικό πλαίσιο Ε&Κ της περιόδου 2021-27, συνολικού προϋπολογισμού €150 εκ.</p> <p><u>Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας</u></p> <p>Μετεξέλιξη του Μηχανισμού Ταχείας Δραστηριοποίησης σε Μονάδα Διευκόλυνσης Εταιρειών για προσφορά υπηρεσιών σχετικά με τη διευκόλυνση σύστασης επιχειρήσεων και πληροφόρηση για αδειοδότηση και εγγραφή εταιρειών στο Μητρώο εταιρειών ξένων συμφερόντων.</p>

Αρ.	Σύσταση	Μέτρα που λαμβάνονται / πρόκειται να ληφθούν
Α2	Ανάπτυξη επιχειρηματικής κουλτούρας.	<p><u>Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Στήριξη της ενίσχυσης της επιχειρηματικής κουλτούρας με το Βραβείο Επιχειρηματικότητας του Πανεπιστημίου Κύπρου και το Junior Achievement Cyprus. 2. Συνέχιση του Σχεδίου για Ενίσχυση της Νέας Επιχειρηματικότητας. <p><u>Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Σύσταση Μονάδας Εποπτείας και Δράσεων για την Επιχειρηματικότητα για τη δημιουργία επιχειρηματικής κουλτούρας και δράσης στο σχολικό περιβάλλον. 2. Παροχή προγραμμάτων σε μαθητές και εκπαιδευτικούς για την προαγωγή της επιχειρηματικής δημιουργικότητας. <p><u>Ίδρυμα Έρευνας και Καινοτομίας</u></p> <p>Ίδρυση του Κεντρικού Γραφείου Μεταφοράς Γνώσης με στόχο την υποβοήθηση της κατοχύρωσης των πνευματικών δικαιωμάτων και τη διευκόλυνση της εμπορικής εκμετάλλευσης των ερευνητικών αποτελεσμάτων.</p> <p><u>Υφυπουργείο Ναυτιλίας</u></p> <p>Διοργάνωση, κάθε 2 χρόνια, του Διεθνούς Ναυτιλιακού Συνεδρίου «<i>Ναυτιλιακή Κύπρος</i>».</p>
Α3	Παροχή κοινωνικού δικτύου ασφαλείας για μείωση του κόστους αποτυχίας.	<p><u>Τμήμα Αφερεγγυότητας</u></p> <p>Προώθηση μέτρων για την ενίσχυση του Τμήματος Αφερεγγυότητας (εκπαίδευση, αυτοματοποίηση διαδικασιών, ανάπτυξη γραμμής εξυπηρέτησης πελατών, εκσυγχρονισμός νομικού πλαισίου κ.α) το οποίο προωθεί τη διασφάλιση ευέλικτων διαδικασιών ώστε σε περίπτωση αποτυχίας, οι επιχειρήσεις να μην παραμένουν εγκλωβισμένες στη διαδικασία εκκαθάρισης και να έχουν ευκαιρία για επανένταξη στην οικονομία ως δρώσες οικονομικές μονάδες.</p>
Α4	Μείωση κόστους σύστασης επιχειρήσεων.	<p><u>Τμήμα Εφόρου Εταιρειών</u></p> <p>Προώθηση της αναθεώρησης των ήδη χαμηλών τελών εγγραφής εταιρειών για εγγραφή εταιρείας ηλεκτρονικά αντί δια χειρός.</p>

Αρ.	Σύσταση	Μέτρα που λαμβάνονται / πρόκειται να ληφθούν
		<p><u>Υφυπουργείο Ναυτιλίας - Βουλή των Αντιπροσώπων</u> Ψήφιση του «Περί Ναυτιλιακής Εταιρείας Περιορισμένης Ευθύνης Νόμου (161(Ι)/2022)» μέσω του οποίου θα επιτυγχάνεται η μείωση κόστους συμμόρφωσης των επιχειρήσεων αφού όλες οι διαδικασίες εγγραφής ναυτιλιακών εταιρειών και πλοίων θα γίνονται στο ΥΦΥΝ (6.10.2022).</p>
A5	Αναγνώριση και προβολή επιτυχημένων περιπτώσεων (success stories).	<p><u>Υπουργείο Εξωτερικών</u> Θέσπιση τετραμηνιαίου ηλεκτρονικού newsletter στα Αγγλικά, στο οποίο προβάλλονται success stories στον τομέα της Έρευνας και Καινοτομίας. Αποστέλλεται στις Πρεσβείες της Κυπριακής Δημοκρατίας στο εξωτερικό για διάχυση στο δικό τους δίκτυο επαφών.</p>
A6	Αύξηση χρηματοδότησης βασικής έρευνας (επί του παρόντος η περισσότερη χρηματοδότηση στοχεύει στην εφαρμοσμένη έρευνα).	<p><u>Ίδρυμα Έρευνας και Καινοτομίας</u> Ο ένας εκ των 5 Πυλώνων του Νέου εθνικού προγράμματος για την Ε&Κ αφορά την «Έρευνα» με προϋπολογισμό €31 εκ. Αρκετά από αυτά τα χρήματα θα χρηματοδοτήσουν βασική έρευνα.</p>
B. Επιχειρηματικές συνέργειες		
B1	Υποστήριξη της ένταξης των κυπριακών επιχειρήσεων στα δίκτυα προμηθευτών μεγάλων διεθνών εταιρειών.	<p><u>Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας</u> Παροχή καθοδήγησης σε κυπριακές επιχειρήσεις για συμμόρφωσή τους με τον Κανονισμό REACH (διαχείριση των χημικών ουσιών για προστασία του ανθρώπου και του περιβάλλοντος) σχετικά με τη συμμετοχή τους σε δίκτυα προμηθευτών μεγάλων εταιρειών.</p>
B2	Ενίσχυση της σύνδεσης και της συνεργασίας μεταξύ της επιχειρηματικής κοινότητας και της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και της έρευνας.	<p><u>Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας</u> Υλοποίηση του έργου «Αντιμετώπιση αναντιστοιχίας δεξιοτήτων μεταξύ εκπαίδευσης και αγοράς εργασίας» μέσω του οποίου θα γίνει συλλογή δεδομένων από όλους τους απόφοιτους των Ιδρυμάτων Ανώτερης Εκπαίδευσης της Κύπρου σχετικά με την επαγγελματική τους πορεία μετά την ολοκλήρωση της εκπαίδευσής τους, καθώς και συλλογή δεδομένων από τους εργοδότες για τις ανάγκες αγοράς εργασίας σε δεξιότητες και προσόντα.</p>

Αρ.	Σύσταση	Μέτρα που λαμβάνονται / πρόκειται να ληφθούν
		<p><u>Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηχάνων Κύπρου</u> Συνεργασία με τα Μετα-λυκειακά Ινστιτούτα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΜΙΕΕΚ) για την εκπόνηση νέου προγράμματος σπουδών «Τεχνικός Βιομηχανίας».</p> <p><u>Ίδρυμα Έρευνας και Καινοτομίας</u> Χρηματοδοτεί τη συνεργασία μεταξύ επιχειρήσεων και ερευνητικών ιδρυμάτων με στόχο τον από κοινού εντοπισμό προκλήσεων.</p> <p><u>Υφυπουργείο Ναυτιλίας</u> Πρωθεί ενέργειες για την ενθάρρυνση της έρευνας και της καινοτομίας στη ναυτιλία σε συνεργασία με το ΙΔΕΚ και το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου.</p>
B3	Ενίσχυση του συντονισμού και αξιοποίησης των συνεργειών των δράσεων που προωθούν τις διασυνδέσεις και συνεργασίες των επιχειρήσεων.	<p><u>Υπουργείο Εξωτερικών</u> Σε συνεργασία με το ΚΕΒΕ διοργανώνει κάθε τρίμηνο το θεσμό “<i>Diplomacy Business</i>” όπου παρουσιάζονται στους ξένους Πρέσβεις που είναι διαπιστευμένοι στην Κύπρο οι κυπριακές επιχειρήσεις και δίνεται η ευκαιρία δικτύωσης τους με τη διπλωματική κοινότητα, για ενίσχυση της εξωστρέφειας.</p>
B4	Αναθεώρηση θεσμικού πλαισίου για πανεπιστημιακούς τεχνοβλαστούς (university spin-offs).	<p><u>Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας & Υπουργείο Οικονομικών</u> Πρώθηση της τροποποίησης του θεσμικού πλαισίου (συμπεριλαμβανομένων των εσωτερικών Κανονισμών των Δημόσιων Πανεπιστημίων) που διέπει τη μεταφορά γνώσης και τη σύσταση Τεχνοβλαστών. Στόχος είναι η υποβολή του Τροποποιητικού Νομοσχεδίου από τα ΥΠΑΝ και ΥΠΟΙΚ στη ΒτΑ πριν το τέλος του 2022.</p>
Γ. Υιοθέτηση ψηφιακών τεχνολογιών		
Γ1	Παροχή κινήτρων για τη ψηφιοποίηση σε βασικούς τομείς της οικονομίας.	<p><u>Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας</u> Προκήρυξη Σχεδίου χορηγιών (εντός του 2022) για την προώθηση της ψηφιακής μετάβασης των επιχειρήσεων συνολικού ύψους €30 εκ.</p>

Αρ.	Σύσταση	Μέτρα που λαμβάνονται / πρόκειται να ληφθούν
Γ2	Ενίσχυση της εκπαίδευσης και της κατάρτισης (σε όλα τα επίπεδα) σε σχέση με τις ψηφιακές δεξιότητες.	<p><u>Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής</u></p> <p>Έγκριση από το ΥΣ του «Εθνικού Σχέδιου Δράσης για τις ψηφιακές δεξιότητες 2021-2025» του ΥΕΚΨΠ το οποίο καλύπτει την ανάπτυξη και συνεχή αναβάθμιση των ψηφιακών δεξιοτήτων σε όλες τις πληθυσμιακές ομάδες.</p> <p><u>Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Υλοποίηση του έργου «Ψηφιακός μετασχηματισμός σχολικών μονάδων για την ενίσχυση των ψηφιακών δεξιοτήτων και των δεξιοτήτων που σχετίζονται με την εκπαίδευση STEM¹». 2. Σχεδιασμός και λειτουργία 2 σχολείων STEM στη Μέση Γενική Εκπαίδευση, και εφαρμογή προγράμματος STEM σε 9 σχολεία Δημοτικής Εκπαίδευσης. 3. Παροχή διδασκαλίας Ψηφιακών Τεχνολογιών και του μαθήματος των Ηλεκτρονικών Υπολογιστών και της Πληροφορικής. Παροχή δυνατότητας πιστοποίησης των μαθητών/ριών Γυμνασίου στην εξέταση ECDL (European Computer Driving License) και της προσφοράς ειδικοτήτων που σχετίζονται με ψηφιακές δεξιότητες στη Μέση Τεχνική και Επαγγελματική Εκπαίδευση (ΜΤΕΕΚ) 4. Υλοποίηση της «Εθνικής Στρατηγικής Διά Βίου Μάθησης 2021-2027», η οποία περιλαμβάνει τον στρατηγικό πυλώνα του ψηφιακού μετασχηματισμού. 5. Εντοπισμός τρέχουσων και μελλοντικών αναγκών στην αγορά εργασίας σε ψηφιακές δεξιότητες για καθοδήγηση των προγραμμάτων των Ινστιτούτα Ανώτερης Εκπαίδευσης. <p><u>Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου</u></p> <p>Παροχή ετήσιων προγραμμάτων προς εκπαιδευτικούς και μαθητές/μαθήτριες σχετικά με την επιμόρφωση και ανάπτυξη της ψηφιακής ικανότητας.</p> <p><u>Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού</u></p> <p>Παροχή προγραμμάτων κατάρτισης για απόκτηση ψηφιακών δεξιοτήτων και δεξιοτήτων υποστήριξης των νέων τεχνολογιών.</p>

¹ STEM: Science, Technology, Engineering, Mathematics.

Αρ.	Σύσταση	Μέτρα που λαμβάνονται / πρόκειται να ληφθούν
		<p><u>Υφυπουργείο Τουρισμού</u> Παροχή εκπαιδευτικών σεμιναρίων σε τουριστικούς φορείς για το ψηφιακό μάρκετινγκ.</p>
Γ3	Παροχή κινήτρων για επενδύσεις που ενισχύουν την παραγωγικότητα.	<p><u>Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας</u> Προκηρύξεις διαφόρων Σχεδίων Χορηγιών με στόχο την ενίσχυση των επιχειρήσεων για την υλοποίηση επενδύσεων που θα βελτιώσουν την παραγωγικότητα τους, τη δημιουργία νέων μονάδων, καθώς και τη ψηφιακή τους αναβάθμιση.</p>
Γ4	Εντατικοποίηση προσπαθειών για ψηφιοποίηση των δημόσιων υπηρεσιών.	<p><u>Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Σχεδιασμός και υλοποίηση μεγάλων έργων ψηφιακής μετάβασης σε νευραλγικούς τομείς της οικονομίας όπως υγεία, παιδεία, δικαιοσύνη, αλλά και σε τμήματα τα οποία εξυπηρετούν καθημερινά χιλιάδες πολίτες και επιχειρήσεις, όπως το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, Πολεοδομίας και Οικήσεως, Εφόρου Εταιρειών, Τελωνείων, Φορολογίας. 2. Δημιουργία μοντέλου για την ανάπτυξη φιλικών προς τον χρήστη ψηφιακών υπηρεσιών, το Digital Services Factory (DSF) το οποίο είναι ήδη σε εφαρμογή, με στόχο να παρέχει διαδικτυακά το 100% των κυβερνητικών υπηρεσιών. <p><u>Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων</u> Υπογραφή Μνημόνιου Συνεργασίας με το Υπουργείο Εργασίας της Ελλάδας (Σεπτέμβριο 2022), με το οποίο παραχωρείται η τεχνογνωσία του πληροφοριακού συστήματος ΕΡΓΑΝΗ II. Με το σύστημα αυτό δίνεται η ευκαιρία παρακολούθησης της αγοράς εργασίας από τους αρμόδιους επιθεωρητές, αλλά και από τους ίδιους τους εργαζομένους σχετικά με την τήρηση των όρων εργοδότησης τους.</p> <p><u>Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Ψηφιοποίηση αριθμού υπηρεσιών και λειτουργία του Συστήματος Πληρωμής Εισφορών (SISnet) όπου όλες οι πληρωμές θα διενεργούνται διαδικτυακά. 2. Καταβάλλονται προσπάθειες για εξασφάλιση διασυνδέσεων αρχείων με άλλα Τμήματα/Υπηρεσίες για να λαμβάνεται η απαιτούμενη πληροφόρηση άμεσα χωρίς να ζητείται από τον πολίτη η προσκόμιση σχετικών πιστοποιητικών και βεβαιώσεων.

Αρ.	Σύσταση	Μέτρα που λαμβάνονται / πρόκειται να ληφθούν
		<p><u>Τμήμα Εργασίας</u> Πρώθηση ενεργειών για την ανάπτυξη ψηφιακών συστημάτων που αφορούν (α) αιτήσεις και πληρωμές για τα Σχέδια Χορηγιών, (β) όλη τη λειτουργία της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΑ), (γ) αξιολόγηση της επίδοσης της λειτουργίας της ΔΥΑ (Performance Management System), και (δ) την αναζήτηση και τοποθέτηση σε εργασία των νεαρών ανέργων ηλικίας 15-29 χρόνων.</p> <p><u>Υπηρεσία Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας (του ΥΦΚΠ)</u> Υλοποίηση πλάνου για πλήρη ψηφιοποίηση όλων των επιδομάτων.</p> <p><u>Τμήμα Εφόρου Εταιρειών</u> Προκήρυξη ανοιχτού διαγωνισμού για την ανάπτυξη μίας ολοκληρωμένης πλατφόρμας διαχείρισης Μητρώων στον Έφορο Εταιρειών με στόχο την πλήρη ψηφιακή μετάβαση (digital transformation) του Τμήματος.</p> <p><u>Γενικό Χημείο του Κράτους</u> Υλοποίηση έργου “IsoDataBase” που αφορά στην ανάπτυξη ηλεκτρονικής πλατφόρμας blockchain για την επαλήθευση της γνησιότητας των κυπριακών προϊόντων και τη διασφάλιση της ταυτότητάς τους.</p> <p><u>Οργανισμός Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας</u> Υπογραφή σύμβασης για το νέο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Υγείας (ΟΠΣΥ) το οποίο θα περιλαμβάνει λειτουργίες που εκσυγχρονίζουν και ενισχύουν όλο το φάσμα εργασιών ενός νοσοκομείου.</p> <p><u>Υφυπουργείο Ναυτιλίας</u> Πρωθεί τη δράση «Ψηφιακός Μετασχηματισμός του Υφυπουργείου Ναυτιλίας».</p>

Αρ.	Σύσταση	Μέτρα που λαμβάνονται / πρόκειται να ληφθούν
		<p><u>Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Υλοποίηση του έργου «Σύστημα Υπηρεσιών Υποστήριξης» το οποίο αφορά σε ένα ολοκληρωμένο μηχανογραφικό σύστημα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης στη Δημόσια Εκπαίδευση. 2. Ανάπτυξη διαδικτυακών εφαρμογών για απλοποίηση και αυτοματοποίηση διάφορων διοικητικών διαδικασιών και υπηρεσιών που σχετίζονται με τη διεξαγωγή εξετάσεων. 3. Ψηφιοποίηση της Ανώτερης Εκπαίδευσης η οποία θα περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, βάση Δεδομένων για τη συλλογή δεδομένων για τον φοιτητικό πληθυσμό και το ακαδημαϊκό/ διδακτικό προσωπικό, δημιουργία ηλεκτρονικής πλατφόρμας για την ηλεκτρονική συλλογή δεδομένων από απόφοιτους και εργοδότες, και Μητρώο Προγραμμάτων Σπουδών των ΙΑΕ της Κύπρου.
Δ. Πρόσβαση στη χρηματοδότηση		
Δ1	Ενίσχυση της διαθεσιμότητας και της πρόσβασης σε εναλλακτικές πηγές χρηματοδότησης.	<p><u>Υπουργείο Οικονομικών</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. <u>Κυπριακό Ταμείο Χρηματοδότησης Κεφαλαίου</u> Το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε στις 22.03.2022 την έγκριση Συμφωνίας Χρηματοδότησης Κεφαλαίου υπό τη διαχείριση του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επενδύσεων (ΕΤΕ), με στόχο την κάλυψη του κενού που υπάρχει στη χρηματοδότηση των κυπριακών επιχειρήσεων σε σχέση με χρηματοδοτικά προϊόντα μετοχικού χαρακτήρα. 2. <u>Δημιουργία Εθνικού Οργανισμού Αναπτύξεως (National Promotion Agency)</u> Εξασφάλιση Ειδικής Τεχνικής Βοήθειας (ΤΣΙ) για την ετοιμασία Οδικού Χάρτη (roadmap) για την σύσταση Εθνικού Οργανισμού Αναπτύξεως με στόχο την βελτίωση της πρόσβασης σε χρηματοδότηση για μικρομεσαίες και νεοφυείς επιχειρήσεις, και αυτοεργοδοτούμενους. 3. <u>Σημαντική αύξηση στην κρατική χρηματοδότηση του Ιδρύματος Έρευνας και Καινοτομίας (ΙΔΕΚ),</u> ώστε να συνεχίσει να στηρίζει νεοφυείς και καινοτόμες επιχειρήσεις 4. <u>Εξασφάλιση μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας €1,2 δις.</u> 5. <u>Η κατανομή της Πολιτικής Συνοχής για την Κύπρο μεταφράζεται σε € 1,8 δις. δημοσίων επενδύσεων (€ 968 εκ. από ΕΕ και € 842 εκ. εθνικών συνεισφορών) στο πλαίσιο του Προγράμματος «ΘΑΛΕΙΑ 2021-2027»</u>

Αρ.	Σύσταση	Μέτρα που λαμβάνονται / πρόκειται να ληφθούν
		<p>6. Αξιολόγηση ανάγκης/προστιθέμενης αξίας για την προώθηση της χρήσης εξειδικευμένων μέσων χρηματοοικονομικής τεχνικής τα οποία θα παρέχουν δανεισμό με ευνοϊκούς ορους σε συνεργασία με χρηματοπιστωτικά ιδρύματα.</p>
Ε. Ανθρώπινο κεφάλαιο		
E1	<p>Παρακολούθηση και πρόβλεψη μελλοντικών αναγκών απασχόλησης.</p>	<p><u>Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Εκπόνηση μελετών για προβλέψεις αναγκών απασχόλησης στην κυπριακή οικονομία, εντοπισμού των αναγκών απασχόλησης και κατάρτισης, μέσα από την οποία εντοπίζονται οι ειδικότητες και δεξιότητες που παρουσιάζουν ανάγκες στην κυπριακή οικονομία καθώς και η διαμόρφωση κατάλληλης μεθοδολογίας μέσω της οποίας θα παρέχονται αξιόπιστα στοιχεία για τις προβλέψεις προσφοράς ανθρώπινου δυναμικού στην Κύπρο. 2. Συμμετοχή στο Ευρωπαϊκό Δίκτυο για τον Έγκαιρο Εντοπισμό των Αναγκών σε Δεξιότητες (Skillsnet). <p><u>Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Διεξαγωγή Εθνικής Έρευνας Εργοδοτών για τις τρέχουσες και μελλοντικές ανάγκες της αγοράς εργασίας σε γνώσεις, δεξιότητες και προσόντα. 2. Ετοιμασία εγγράφων για προκήρυξη ανοικτού διαγωνισμού για τη δημιουργία μηχανισμού παρακολούθησης αποφοίτων Μαθητείας Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΜΤΕΕΚ), ο οποίος θα βοηθήσει στην καταγραφή των δεδομένων που αφορούν την επαγγελματική πορεία των αποφοίτων του Συστήματος ΤΕΕΚ.
E2	<p>Αύξηση αριθμού αποφοίτων τεχνικών και φυσικών επιστημών.</p>	<p><u>Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Υλοποίηση του έργου «<i>Ανάπτυξη της Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης</i>» που στοχεύει στη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου και υψηλής ποιότητας συστήματος Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης. 2. Σχεδιασμός και λειτουργία δύο σχολείων STEM στη Μέση Γενική Εκπαίδευση και ενίσχυση των μαθημάτων STEM.

Αρ.	Σύσταση	Μέτρα που λαμβάνονται / πρόκειται να ληφθούν
		<p><u>Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας</u> Η απόφαση του Τμήματος για μεταφορά των τεχνικών ελέγχων (ανελκυστήρες, ανυψωτικά, υγραέριο και συστήματα ρευστών) στον ιδιωτικό τομέα προϋποθέτει την απασχόληση αριθμού αποφοίτων αναγνωρισμένου κύκλου σπουδών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης σε συγκεκριμένα τεχνικά επαγγέλματα.</p> <p><u>Υφυπουργείο Τουρισμού</u> Πραγματοποίηση παρουσιάσεων στους μαθητές των Γ τάξεων Γυμνασίου για ενημέρωση σε σχέση με τα επαγγέλματα που έχουν άμεση ή έμμεση σχέση με τον τουρισμό.</p>
Ε3	Ενίσχυση της εκπαίδευσης και της κατάρτισης (σε όλα τα επίπεδα) για ενίσχυση της επιχειρηματικότητας.	<p><u>Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού</u> Υλοποίηση του έργου «Προγράμματα κατάρτισης για απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων επιχειρηματικότητας» που αφορά στην παροχή προγραμμάτων κατάρτισης ανέργων σε γνώσεις και δεξιότητες επιχειρηματικότητας.</p> <p><u>Υφυπουργείο Τουρισμού</u> Πραγματοποίηση σεμιναρίων για ενημέρωση αναφορικά με το τουριστικό προϊόν (ευκαιρίες και τάσεις), τις αγορές τουρισμού και τα διάφορα Σχέδια επιχορήγησης του Υφυπουργείου.</p>
Ε4	Ευθυγράμμιση των αποτελεσμάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης με τις τομεακές απαιτήσεις.	<p><u>Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού</u> Διοργάνωση συναντήσεων με όλα τα αρμόδια κυβερνητικά τμήματα, εργοδοτικές και συνδικαλιστικές οργανώσεις, δημόσια και ιδιωτικά πανεπιστήμια, σύμβουλους επαγγελματικού προσανατολισμού της Υπηρεσίας Συμβουλευτικής και Επαγγελματικής Αγωγής και σύμβουλους απασχόλησης της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης, με σκοπό την παρουσίαση των αποτελεσμάτων των προβλέψεων αναγκών απασχόλησης² ώστε να αξιοποιηθούν τα αποτελέσματα της μελέτης.</p>

² Σχετική πληροφόρηση στη Σύσταση Ε1: «Ανθρώπινο κεφάλαιο - Παρακολούθηση και πρόβλεψη μελλοντικών αναγκών απασχόλησης».

Αρ.	Σύσταση	Μέτρα που λαμβάνονται / πρόκειται να ληφθούν
		<p><u>Κέντρο Παραγωγικότητας</u> Διεξαγωγή έρευνας για τις ανάγκες κατάρτισης στις ψηφιακές δεξιότητες για το γενικό πληθυσμό, η οποία άρχισε το 2022 και θα συνεχιστεί και το 2023.</p> <p><u>Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Το έργο «Αντιμετώπιση αναντιστοιχίας δεξιοτήτων μεταξύ εκπαίδευσης και αγοράς εργασίας» αποσκοπεί στη βελτίωση της συνάφειας μεταξύ του συστήματος εκπαίδευσης και κατάρτισης με τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας. 2. Προχώρησε στην αξιολόγηση των μετα-λυκειακών Ινστιτούτων Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης με διεξαγωγή έρευνας ανάμεσα σε απόφοιτους και εργοδότες για την ταύτιση αναγκών αγοράς εργασίας και δεξιοτήτων αποφοίτων. 3. Ετοιμασία εγγράφων για προκήρυξη ανοικτού διαγωνισμού για την αξιολόγηση του Συστήματος Μαθητείας Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, στα πλαίσια του οποίου θα γίνει διερεύνηση για τη συσχέτιση των αναγκών αγοράς εργασίας και των δεξιοτήτων αποφοίτων (υλοποίηση εντός 2023). <p><u>Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής</u> Θα πραγματοποιήσει έρευνα για τις ανάγκες των εταιρειών σε επαγγελματικούς ρόλους στον τομέα των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ΤΠΕ) και τις ανάγκες για εκπαιδεύσεις κατάρτισης/επανακατάρτισης του υφιστάμενου εργατικού δυναμικού (reskilling/upskilling) σε εξειδικευμένα πεδία για τον τομέα ΤΠΕ. Τα αποτελέσματα της έρευνας θα αξιοποιηθούν, μεταξύ άλλων από την ΑνΑΔ, για το σχεδιασμό προγραμμάτων κατάρτισης που να ανταποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες των εταιρειών.</p>
Ε5	Ενίσχυση της αποτελεσματικότητας της εκπαίδευσης και της παρακολούθησης των τάσεων αναφορικά με τις τομεακές ανάγκες σε δεξιότητες.	<p><u>Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας</u> Υπογραφή Μνημονίων Συνεργασίας με το ΚΕΒΕ και με την ΟΕΒ, έτσι ώστε να αξιοποιηθούν οι εμπειρίες, η τεχνογνωσία και η υλικοτεχνική υποδομή των εταιρειών και επιχειρήσεων που αποτελούν μέλη του ΚΕΒΕ και της ΟΕΒ.</p>

Αρ.	Σύσταση	Μέτρα που λαμβάνονται / πρόκειται να ληφθούν
		<p><u>Υφυπουργείο Τουρισμού</u> Βρίσκεται σε επικοινωνία με τους επαγγελματικούς συνδέσμους για την κάλυψη εκπαιδευτικών αναγκών σε κάθε τομέα.</p>
Ε6	Ενίσχυση ψηφιακών δεξιοτήτων εκπαιδευτικών.	<p><u>Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Ετήσια προγράμματα, επιμορφωτικές δράσεις, σεμινάρια και εργαστήρια στους εκπαιδευτικούς όπως το Πρόγραμμα Επιμόρφωσης Εκπαιδευτικών για την Ανάπτυξη Ψηφιακής Ικανότητας και τα Προγράμματα και Δράσεις του Τομέα Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας. 2. Προγράμματα ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης για εκπαιδευτικούς Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης σε θέματα ψηφιακών δεξιοτήτων.
ΣΤ. Εξωτερική συνδεσιμότητα		
Στ 1	Διαμόρφωση μιας ενιαίας στρατηγικής συνδεσιμότητας και αξιολόγηση παροχής περαιτέρω κινήτρων για διεθνείς συνδέσεις.	<p><u>Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Προώθηση ενεργειών για τη συνέχιση της παροχής Σχεδίων κινήτρων προς αεροπορικές εταιρείες για βελτίωση της συνδεσιμότητας του νησιού μέσω των Αερολιμένων Λάρνακας και Πάφου. Επίσης γίνονται προσπάθειες σε συνεργασία με το Υφυπουργείο Τουρισμού ώστε οι αεροπορικές εταιρείες να εντάξουν στο πρόγραμμα τους νέα δρομολόγια, με στόχο τη διεύρυνση των αγορών προσέλκυσης τουριστών. 2. Προώθηση μέτρων για την ανάπτυξη του διαμετακομιστικού εμπορίου για το Λιμάνι Λεμεσού και Σχέδια κινήτρων ανάπτυξης κρουαζιέρας για τα Λιμάνια Λεμεσού και Λάρνακας με κύριο στόχο την προώθηση εναλλακτικού είδους τουρισμού. <p><u>Υφυπουργείο Ναυτιλίας</u> Προώθηση της Θαλάσσιας Επιβατικής Σύνδεσης Κύπρου-Ελλάδας η οποία ξεκίνησε τον Ιούνιο 2022.</p>

Αρ.	Σύσταση	Μέτρα που λαμβάνονται / πρόκειται να ληφθούν
		<p><u>Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας</u> Προώθηση του Έργου Κοινού Ενδιαφέροντος «EuroAsia Interconnector» που θα συνδέει τα ηλεκτρικά συστήματα Ισραήλ-Κύπρου-Ελλάδας (Κρήτης).</p> <p><u>Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Επέκταση των δικτύων πολύ υψηλής χωρητικότητας σε υπο-εξυπηρετούμενες περιοχές. 2. Προώθηση έργου σχετικά με την κατασκευή της εσωτερικής καλωδίωσης κτιρίων ώστε να είναι έτοιμα για σύνδεση με δίκτυο πολύ υψηλής χωρητικότητας « Gigabit- ready».
Z. Άμεσες ξένες επενδύσεις		
Z1	Επικέντρωση στην προσέλκυση επενδύσεων με γνώμονα την αύξηση της παραγωγικότητας και τη δημιουργία υψηλής ποιότητας θέσεων εργασίας.	<p><u>Υπουργείο Οικονομικών</u> Σχετικά είναι τα μέτρα στη Σύσταση Α1 που αφορούν τα φορολογικά κίνητρα, τη δημιουργία Ζώνης Καινοτομίας και Επιχειρηματικής Ζώνης και την πρόσθετη χρηματοδότηση στο ΙΔΕΚ για το νέο εθνικό πλαίσιο Ε&Κ της περιόδου 2021-27.</p> <p><u>Υφυπουργείο Ναυτιλίας</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Προώθηση της παρουσίας της Κύπρου στο εξωτερικό με την ίδρυση του ναυτιλιακού γραφείου στο Τόκυο. 2. Πραγματοποίηση συναντήσεων με ξένες ναυτιλιακές εταιρείες στην Ολλανδία, ΗΒ, Ιαπωνία και Ελλάδα.
Z2	Στόχευση στο επιχειρηματικό ταλέντο παρά στους εύπορους ιδιώτες.	Το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε στις 15.10.2021 τη « <i>Στρατηγική για την Προσέλκυση Εταιρειών για Δραστηριοποίηση ή/και Επέκταση των Δραστηριοτήτων τους στην Κύπρο</i> ». Η υπό αναφορά Στρατηγική είναι μια πρωτοβουλία προς την κατεύθυνση προσέλκυσης ξένων επενδύσεων, αλλά και ταλέντου από το εξωτερικό.
Z3	Ενίσχυση της εικόνας της Κύπρου ως ενός ελκυστικού	<p><u>Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας</u> Πραγματοποίηση επιχειρηματικών αποστολών και φόρουμ στο εξωτερικό και συμμετοχή με κρατικό περίπτερο σε εξειδικευμένες εκθέσεις μαζί με κυπριακές επιχειρήσεις.</p>

Αρ.	Σύσταση	Μέτρα που λαμβάνονται / πρόκειται να ληφθούν
	προορισμού επιχειρηματικής δραστηριότητας.	<p><u>Υφυπουργείο Ναυτιλίας</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Συμμετοχή σε διεθνείς ναυτιλιακές εκθέσεις και διοργάνωση του διεθνούς Συνεδρίου «Ναυτιλιακή Κύπρος» 2. Μέσω του "Περί Ναυτιλιακής Εταιρείας Περιορισμένης Ευθύνης Νόμου του 2022" επίκειται η λειτουργία της Ναυτιλιακής Εταιρείας Περιορισμένης Ευθύνης για προσέλκυση και εγγραφή πλοίων στην Κύπρο. 3. Η επικείμενη ίδρυση και λειτουργία του Ναυτοδικείου και η δημιουργία του διοικητικού και διαδικαστικού πλαισίου θα καταστήσει την Κύπρο Κέντρο Διαιτησίας και Διαμεσολάβησης ναυτιλιακών διαφορών. <p><u>Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Προώθηση Σχέδιου Δράσης προκειμένου να καταστεί η Κύπρος Περιφερειακός Κόμβος ψηφιακών επιχειρήσεων και Πύλη Δεδομένων για την ΕΕ (Data Hub). 2. Κατάρτιση της Εθνικής Στρατηγικής για το Blockchain, με βάση την οποία έχει καθοριστεί το πλαίσιο και ο οδικός χάρτης για εφαρμογή των αποκεντρωμένων τεχνολογιών σε διάφορους τομείς. 3. Συντονισμός ευρωπαϊκού έργου "CY-EBSI – Establishment of EBSI node(s) in Cyprus", η υλοποίηση του οποίου ξεκίνησε τον Μάιο του 2021 και αφορά στην ανάπτυξη του εθνικού κόμβου EBSI³ με στόχο να γίνουν οι δημόσιες υπηρεσίες που αξιόπιστες και προσβάσιμες στους ευρωπαίους πολίτες. <p><u>Υπουργείο Εξωτερικών</u></p> <p>Διοργάνωση μηνιαίων εκδηλώσεων με τίτλο "World on Wednesdays" στις οποίες συμμετέχουν Κύπριοι και ξένοι διπλωμάτες, αλλά και οικονομικοί και επιχειρηματικοί φορείς, με στόχο τη δημιουργία δικτύου επαφών για να λειτουργήσει ως πλατφόρμα ανάδειξης πτυχών της κυπριακής οικονομίας.</p>

³ EBSI: European Blockchain Services Infrastructure

Αρ.	Σύσταση	Μέτρα που λαμβάνονται / πρόκειται να ληφθούν
Z5	Βελτίωση παροχής υπηρεσιών και υποδομών με γνώμονα την ενίσχυση της ποιότητας ζωής (σχολεία, υπηρεσίες υγείας, περιβάλλον).	<p><u>Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας</u> Πρώθηση Σχεδίου επιδότησης ιατροτεχνολογικού εξοπλισμού νοσηλευτηρίων και Σχεδίου διαπίστευσης των δημόσιων και ιδιωτικών νοσηλευτηρίων.</p> <p><u>Οργανισμός Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας</u> Ολοκλήρωση και ανάπτυξη νέων έργων στα κρατικά νοσηλευτήρια (π.χ Μεταμοσχευτική Κλινική, Φυματιολογική Κλινική, Νοσοκομείο Ψυχικής Υγείας, δημιουργία του πρώτου παιδιατρικού ΤΑΕΠ κ.α).</p> <p><u>Γενικό Χημείο Κράτους</u> Συμμετοχή από το 2005, εκ μέρους της Κύπρου, σε Ευρωπαϊκά Έργα Βιοπαρακολούθησης Ανθρώπων. Η συμμετοχή στα έργα αυτά θα οδηγήσει στην ετοιμασία κατευθυντηρίων γραμμών π.χ για υγιές σχολικό περιβάλλον και στην εκτίμηση χημικών κινδύνων.</p> <p><u>Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Υλοποίηση δράσεων για το ψηφιακό μετασχηματισμό των σχολικών μονάδων με τη δημιουργία διαδικτυακών τάξεων (e-class) σε 700 σχολεία εντός του 2023. 2. Ανέγερση νέων σχολικών μονάδων, ενεργειακή αναβάθμιση 405 σχολικών κτηρίων μέσω της εγκατάστασης φωτοβολταϊκών πάνελ και θερμικών εγκαταστάσεων, κατασκευή δύο πρότυπων Τεχνικών Σχολών και κατασκευή Ειδικού Σχολείου στη Λεμεσό.
Z6	Μείωση γραφειοκρατίας και δεικτών διαφθοράς και βελτίωση δικαστικού συστήματος.	<p><u>Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Σύσταση της Ανεξάρτητη Αρχής κατά της Διαφθοράς όπως προβλέπεται στον «<i>Νόμο περί Ίδρυσης και Λειτουργίας της Ανεξάρτητης Αρχής κατά της Διαφθοράς</i>». 2. Δημοσίευση στις 2.6.2022 των ακόλουθων Νόμων: <ul style="list-style-type: none"> (ι) Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου Νόμος του 2022 (Νόμος 69(Ι) 2022) (ιι) Ο περί Δικαστηρίων (τροποποιητικός) Νόμος του 2022 (Ν. 70(Ι)/2022).

Αρ.	Σύσταση	Μέτρα που λαμβάνονται / πρόκειται να ληφθούν
		<p><u>Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου</u> Συμμετοχή στο Εθνικό Σχέδιο κατά της Διαφθοράς και συνεργασία με το Συμβούλιο της Ευρώπης για την εκπαίδευση εκπαιδευτών και εκπαιδευτικών.</p> <p><u>Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Εισαγωγή του συστήματος ηλεκτρονικής δικαιοσύνης (EJUSTICE) και του συστήματος ψηφιακής ακουστικής καταγραφής (DAR) (σε συνεργασία με τη Δικαστική Υπηρεσία). 2. Δημιουργία ενός ολοκληρωμένου ηλεκτρονικού συστήματος διαχείρισης υποθέσεων και εγγράφων. <p><u>Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας</u> Λειτουργία της Μονάδας Διευκόλυνσης Εταιρειών από τον Ιανουάριο του 2022, η οποία αποτελεί το ενιαίο σημείο επαφής για ξένες εταιρείες.</p>
H. Διαφοροποίηση της οικονομίας		
H1	<p>Η Κύπρος χρειάζεται να αναπτύξει νέους τομείς της οικονομίας (υγεία, τριτοβάθμια εκπαίδευση, εξειδικευμένα ελαφριά βιομηχανία, αγροτεχνολογία), οι οποίοι θα είναι συμπληρωματικοί προς τις υφιστάμενες οικονομικές δραστηριότητες.</p>	<p><u>Υπουργείο Οικονομικών</u> Το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε στις 18.5.2022 το Μηχανισμό Διακυβέρνησης για την υλοποίηση της «<i>Μακροπρόθεσμης Στρατηγικής για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη της Κυπριακής Οικονομίας</i>». Με το νέο οικονομικό μοντέλο θα επιδιωχθεί η ανάπτυξη νέων τομέων της οικονομίας, η διαφοροποίηση της παραγωγικής βάσης και η ενίσχυση της ανθεκτικότητας των υφιστάμενων βασικών τομέων της οικονομίας. Η Στρατηγική θα υλοποιηθεί μέσα από 242 δράσεις.</p> <p><u>Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας</u> Σε συνεργασία με το ΥΕΚΨΠ και το Τμήμα Περιβάλλοντος ετοίμασε το «<i>Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την ενίσχυση της Κυκλικής Οικονομίας στην Κύπρο</i>».</p>

Αρ.	Σύσταση	Μέτρα που λαμβάνονται / πρόκειται να ληφθούν
		<p><u>Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας</u> Αναμένεται να προχωρήσει εντός του 2023 στη διερεύνηση και εντοπισμό των τομέων που θα μπορούσαν να καταστήσουν την Ανώτερη Εκπαίδευση της Κύπρου μοναδική και ελκυστική για φοιτητές/φοιτήτριες, ακαδημαϊκό προσωπικό και ερευνητές/ερευνήτριες.</p> <p><u>Οργανισμός Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας</u> Δημιουργία και λειτουργία Φυματιολογικής Κλινικής 16 κλινών στο Νοσοκομείο Τροόδους, στην οποία μπορούν να εξυπηρετούνται ασθενείς από άλλες χώρες που επιθυμούν να επισκεφθούν την Κύπρο για θεραπεία.</p> <p><u>Γενικό Χημείο Κράτους</u> Ανάπτυξη νέων τομέων της οικονομίας μέσω της συμμετοχής του σε ευρωπαϊκά έργα. Για παράδειγμα, μέσω του έργου “ΑΓΡΟΤΑΥΤΟΤΗΤΑ” επιδιώκεται η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων του αγροδιατροφικού τομέα.</p>
H2	<p>Η Κύπρος χρειάζεται να αναπτύξει τη διαφοροποίηση και την ανθεκτικότητα των υφιστάμενων βασικών τομέων της οικονομίας μέσω της διεύρυνσης και ποιοτικής διαφοροποίησης των αγορών.</p>	<p><u>Υπουργείο Οικονομικών</u> Η Μακροπρόθεσμη Στρατηγική που αναφέρεται στη σύσταση H1 περιλαμβάνει και πρωτοβουλίες για τη διαφοροποίηση και ανθεκτικότητα των υφιστάμενων τομέων της οικονομίας.</p> <p><u>Υφυπουργείο Τουρισμού</u></p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Προχωρεί με την υλοποίηση των Σχεδίων Δράσης της «Εθνικής Στρατηγικής Τουρισμού 2030» που έχει ως στρατηγικό στόχο το <i>gerigrosing</i> του τουριστικού προορισμού για διεύρυνση και ποιοτική διαφοροποίηση. 2. Προχώρησε με χρηματοδότηση από το ΣΑΑ, στην προκήρυξη δύο Σχεδίων Χορηγιών για τη διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος, την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, την προσέλκυση διαφορετικών αγορών και τη βελτίωση της ανθεκτικότητας του τομέα. Το ΥΦΤ προτίθεται να προκηρύξει ακόμη δύο σχετικά Σχέδια.